

江苏自贸试验区高质量发展的“密码”

王娇龙 张恩浩 杜秋

建设自由贸易试验区是新时代推进改革开放的一项重要战略举措。江苏自贸试验区设立三年多来,外贸业务蓬勃发展,以约占全省万分之一的土地面积贡献了超过十分之一的进出口贸易总额;集聚效应明显,截至今年7月底,江苏自贸试验区内已集聚了6703家外贸企业。今年1月至7月,江苏自贸试验区内企业进出口总值3555.76亿元,同比增长9.4%,占同期江苏外贸进出口总额的11.3%。

江苏自贸试验区亮眼的外贸成绩背后,潜藏着怎样的“海关密码”?答案就在三年多来南京海关“大胆试、大胆闯、自主改”的答卷中。

密码一:通关快

近日,连云港中韩轮渡有限公司一批来自韩国的硫酸镍危险品通过连云港海事与南京海关所属连云港海关联合查验。“通过这种查验模式,我们公司的危险品集装箱通关时间减少8小时,每箱成本降低约400元。”该公司货物部部长陆欣说。

海事-海关危险品联合查验工作机制是江苏自贸试验区连云港片区推出的口岸监管创新模式,通过采取多渠道获取信息、联合开箱查验、专业机构检测鉴定、全过程调查处理等举措,既能实现危险品闭环监管,又能提高通关效率。

针对大宗粮食进口,连云港海关推出了“江海联运”“边卸边检”等检验检疫新模式,为每船货物节约检验检疫时间8—12小时。同时,该关还以“中欧班列”“保税+出口”“集装箱混拼”创新举措提升中欧班列出口货运效率。

通关快不快,企业最有发言权。在江苏自贸试验区苏州片区,三星电子(苏州)半导体有限公司关务经理肖岩介绍,该片区推出的“空运直通港”模式打通了苏州片区与上海浦东国际机场之间的货运快速通道,公司货物从在上海航班落地到送达苏州工厂平均提速6小时左右,降低成本20%。

将海港“搬到家门口”是苏州片区推出的重要举措,该举措以“水水中转”方式将苏州工业园区港与上海洋山港、宁波北仑港连接在一起,提高通关效率的同时降低了运输成本。

为积极融入长三角一体化发展,南京海关还与上海海关合作推出“高新技术货物协同查验模式”,符合条件的货物在上海口岸进行外观查验后直接放行,运输到当地企业后由所在地海关开箱查验,平均每票节约三分之一的查验时间,提高通关效率的同时避免了查验对货物品质的影响。目前该模式已在全国扩大推广。

密码二:手续简

近日,载有6.5万吨巴西大豆的“亚洲春天”轮在连云港口岸刚刚完成卸货作业,经连云港海关有害生物检测无异常后,免去货物品质检验,直接完成通关放行。

在确保有效监管的前提下,连云港海关对进口粮食由逐批检验品质改为分级管理模式,每条船舶压缩现场工作时间约1.5小时,减少实验室检测时长12.8小时,以连云港口岸进口粮食为例,每年可节约检验时间约1280小时,为港口增加直接经济效益近150万元,有效降低企业的通关成本。

生物医药产业是关乎国计民生的重要产业。今年4月,海关总署在全国海关下放D级低风险特殊物品卫生检疫审批权限。南京海关结合江苏生物医药产业发展情况,第一时间推广D级特殊物品卫生检疫审批权限下放新政,审批时间大幅缩短。在苏州片区,南京海关所属苏州工业园区海关还推出了“沪苏海关特殊物品风险评估结果互认”创新举措,企业可使用上海海关环评报告在苏州工业园区申报进口特殊物品。目前已有2家公司取得试点资格,通过评估结果共享互认,减少重复作业,平均节省70%左右的通关审批时间。

为进一步深化“放管服”改革,南京海关积极推进行政审批“互联网+”办理,结合海关行政审批网上办理平台、行政审批电子印章和行政许可证书邮寄送达等,对“保税物流中心设立审批”等13项行政许可事项进一步优化服务,企业不出门即可完成相关行政许可事项办理流程。

密码三:创新多

创新是引领发展的第一动力。在南京片区,金陵海关与金融部门合力创新“海外仓离境融”金融产品,向海外仓出口企业提供融资支持。首家试点企业美达环球科技产业有限公司总经理国莅表示,通过“海外仓离境融”项目,企业资金回笼周期从180天压缩到3天,极大地缓解了公司的流动资金压力。

在自贸试验区内,综合保税区外试点开展医疗器械保税维修业务,是南京海关全面推广保税维修政策适用范围

作出有益探索。在苏州片区,飞利浦医疗(苏州)有限公司是唯一取得保税维修资质的企业。该公司供应链总监姚志伟表示,保税维修业务增强了公司对客户的售后服务能力,集团总部加大了对苏州工厂的投资力度,将高端的高压发生器生产线项目落户苏州,并将海外的高端CT设备产线迁至苏州工厂生产,总投资额达1.5亿元,带动就业近100人。

科技创新引领高质量发展。针对进出口货物申报时易发生归类差错,苏州工业园区海关联合地方政府开发上线了“智贸诊断器”系统,该系统可以通过机器学习智能审核报关数据并提示申报错误,帮助企业规范申报。同时,该关还开发了“经贸规则计算器”系统,帮助企业合理利用国际贸易规则,用好税收优惠政策。

苏州生益科技有限公司物流部经理权天明说:“用了‘经贸规则计算器’,枯燥的经贸规则条文变成了清晰的界面指引,只要根据指引填入内容就能显示结果,用起来非常方便。”

三年来,南京海关立足海关监管职责,根据江苏自贸试验区三大片区自身特点,共推出27项制度创新举措,复制推广48项自贸试验区改革试点经验,完成了《中国(江苏)自贸试验区建设实施方案》中涉及海关职责的34项任务,有力推动江苏自贸试验区创新发展。该关将紧扣江苏自贸试验区建设目标任务,持续在监管制度创新上下功夫,助推江苏自贸试验区高质量发展。

(摘自《中国国门时报》)

港大通国际航运有限公司副总经理徐慧琴高兴地说,前两年,国际直航的出口货源主要来自省内。今年开始,江西的锂电池、湖南的竹篾等越来越多周边省市货物也选择从阳逻港运往日韩。前3个季度,武汉海关共监管江海直航进出境货物16528标箱,同比增长95%。

武汉阳逻港焕发新动能

范思 齐张明

徐慧琴口中的变化,不仅得益于新航线的开辟,还得益于鄂、赣、湘三地海关加强区域合作,通过武汉阳逻港、岳阳城陵矶港、九江港“三港联动”,共同服务长江中游地区协同发展。今年以来,湘、赣企业到武汉关区出口货运量同比增长23.4%,湖北企业到长沙、南昌关区出口货运量同比增长14.9%。“把全流域打造成黄金水道”正一天天变成现实。

江河滔滔,其势在畅。依托黄金水道,推动长江经济带发展,物流便利畅通至关重要。“我们深化‘智慧海关’建设,运用安全智能锁、智能卡口联动、水运物流辅助系统等科技手段,持续提升监管与物流效能。”王莹介绍。与此同时,武汉海关还积极推动阳逻港资源整合,实现一、二、三期码头一体化运作,海关一体化监管,变多年来的“一船多靠”为“一船一靠”,船舶平均待泊时间减少12小时,码头作业效率提升30%,黄金水道潜能不断释放。

王莹说:“我们要立足岗位、拼搏奋斗,让企业尽享畅通其运、货物其流的通关环境,助力开放的湖北破浪前行!”

(摘自《中国国门时报》)

天津口岸

发运中欧班列突破600列

据中国海关总署网电(董卿)近日,随着火车鸣笛,一列满载着自行车配件、食品的中欧班列,在天津新港海关办理完通关手续后,从天津港物流发展有限公司快捷三堆场,驶向境外。这也是今年以来天津口岸发运的第600列中欧班列。

今年以来,天津口岸中欧班列运载货物集装箱超过6.4万标箱,同比增长达71.44%,创天津口岸历史新高。

天津新港海关积极落实海关总署促进外贸保稳提质十条措施,立足区位优势,发挥海铁联运功能作用,全力支持中欧班列高质量发展,实现中欧班列通关数量稳步增长。

依托“船边直提”,对国际班列承运

的过境货物实施“港场直通”物流模式改革,货物进境时在港口码头卸船过程中直接转运到铁路堆场等待装车发运,实现货物自卸船至运达铁路堆场时间压缩至不到3个小时。同时,海关与铁路、港口等部门加强联络配合,实时掌握中欧班列发运计划,动态监测货物抵港、仓储等情况,引导企业充分享受“船边直提、抵港直装”等便利措施,快速办结通关手续,最大限度压缩过境货物在码头堆存时间。与出境地海关建立协调配合机制,及时解决企业在班列通关过程中遇到的异地问题。新港海关还设置专人专岗,为企业提供24小时在线答疑、预约通关保障。

突破150万吨

烟台港提前完成中非班轮全年目标

据中国国门时报讯(曲媛媛 石磊)近日,在办结海关监管手续后,载有17261吨车辆的“水星海洋”号中非班轮从山东港口烟台港出发驶往非洲港口,标志着山东港口烟台港中非班轮提前85天完成全年150万吨发运目标。

“受疫情影响,国际运力紧张,我们充分利用港口地缘优势和便捷通关政策,推动中非班轮业务取得新突破。”山东港口烟台港生产业务部副部长李波说。

针对中非班轮的运行优势和货物特点,青岛海关所属烟台海关持续推进“提前申报”“两步申报”“两段准入”以

及进口货物“船边直提”、出口货物“抵港直装”等通关便利化举措,通过船、车无缝对接打通国内国际物流环节节点,实现企业仓库与港口作业间货物“零等待”。同时,海关主动对接船代公司、货代公司,提前掌握班轮开航、运抵情况,确保货物高效顺畅通关。

“我们中非班轮月均可发运8艘次,不仅进口货物进得快,出口货物也出得快,为保障外贸产业链供应链稳定畅通提供了强劲动力。”李波表示,预计今年烟台港中非班轮发运量将突破180万吨。

前8月服务进出口总额同比增长20.4%

据经济日报讯(冯其予)商务部发布的最新数据显示,今年前8个月,我国服务贸易继续保持平稳增长。服务进出口总额39375.6亿元,同比增长20.4%;其中服务出口19082.4亿元,增长23.1%;进口20293.2亿元,增长17.9%。服务出口增幅大于进口5.2个百分点,带动服务贸易逆差下降29.5%至1210.8亿元。8月份当月,我国服务进出口总额5437.9亿元,同比增长17.6%。

知识密集型服务贸易稳定增长。1月份至8月份,知识密集型服务进出口16432.7亿元,增长11.4%。其中,知识密集型服务出口9297.9亿元,增长15.7%;出口增长较快的领域是知识产权使用费、电信计算机和信息服务,分别增长24%、18.4%。知识密集型服务进口7134.8亿元,增长6.2%;进口增长较快的领域是保险服务,增速达64.4%。

小小竹草撑起外贸大帆船

据中国海关总署网电 近日,在鞍山猫咪旺贸易有限公司的生产车间内,大连海关所属鞍山海关关员正在进行现场检验检疫,一箱箱码放整齐的竹草猫玩具将在检验检疫合格后出口。

“在鞍山海关的指导下,我们公司通过了出境竹木草制品生产企业注册登记考核,降低了实地检查比例,为我们赶船期、抢订单提供了有力支撑。”鞍山猫咪旺贸易有限公司总经理徐显斌说。

为了帮扶辖区内竹木草企业扩大出口,鞍山海关加强与当地行业协会沟通协作,组织企业开展质量提升专题培训等,支持企业扩大出口。

“鞍山海关实行‘网上材料审核+线下实地验核’模式优化企业注册备案流程,审批时间缩短3天以上,推出检验检疫证书‘便利签’等惠企举措,真正正实现数据多跑路、企业少跑腿。”鞍山海关查验一科科长李颖说。



近日,河北唐山港京唐港区集装箱码头一派繁忙。今年前9个月,唐山港完成货物吞吐量56712万吨,同比增长5.77%,口岸营商环境持续优化,贸易便利水平不断提升。王胜强 摄(图片来源:经济日报)

前三季度山东签发RCEP原产地证书10.8万份

据中国国门时报讯 青岛海关近日发布消息称,据统计,2022年前三季度,青岛海关、济南海关和山东省贸促会系统共签发《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)原产地证书10.8万份,数量居我国首位,出口受惠货值306亿元,有关企业可享受RCEP其他成员方关税减让逾3亿元。

2022年是RCEP生效实施首年。作为目前全球最大的自贸协定,RCEP为区域内成员间经贸合作提供了更多便利。

青岛海关关税处处长毕海军介绍说,山东最大的贸易伙伴是RCEP成员

方中的东盟,且与RCEP成员方日本和韩国市场毗邻。

据介绍,凭借申请签发RCEP原产地证书,山东爱舒乐卫生用品有限责任公司生产的一批货值25万元的出口日本无纺布产品在日本通关时可减免关税约1万元。今年以来,得益于RCEP带来的关税减让政策,该企业对RCEP成员国出口额同比增长53%。

“我们每年出口日本市场的无纺布产品货值约1000万元。”山东爱舒乐卫生用品有限责任公司副总经理尹纪臣说,RCEP生效后,企业出口无纺布在日本的关税税率由4.3%降为零,这提升

了其公司产品在海外市场的竞争力,也带动了出口规模大幅增长。

为最大限度释放RCEP政策红利,山东省内海关和贸促会开发信息化系统开展分析研判,定位辖区受惠不足企业,并联合RCEP山东企业服务中心共同建设“RCEP鲁贸通”平台,为企业提供RCEP原产地认定、海关关税查询等线上服务。

据悉,RCEP涵盖了约全球30%的人口、30%的经济总量和30%的对外贸易,是我国迄今为止商签的参与人口最多、成员结构最多元、发展潜力最大的自贸协定。

跨境电商包裹有了“专机”

据中国国门时报讯(谭文豪 谭静娴)近日,一架B747F全货机从成都双流国际机场起飞,满载着我国头部跨境电商平台SHEIN的11万票订单近100吨包裹飞往美国纽约,标志着首个“成都—北美”出口跨境电商全货机航线正式开通。

“在成都市疫情防控期间,这次首航实在是来之不易。感谢成都双流机场海关多次主动指导,为公司量身定制应急方案,保障了项目的顺利运营。”爱派克斯国际物流(中国)有限公司成都分公司总经理何文感叹道。

随着出口跨境电商业务的迅速发展,中国制造的商品也受到越来越多世界消费者的喜爱。为确保整个物流供

应链条的安全、稳定,许多电商企业开始采用包机为主的物流发运方式。相对于定期航班,包机航班对口岸的通关处理能力和效率都提出了更高要求。对此,成都海关所属成都双流机场海关着力在跨境电商增速提效上下功夫,成立“真心服务”志愿小分队,采取实地走访、问卷调研、电话访谈等方式,了解企业、服务市场,找准企业的真实需求,做好相关政策宣讲,实际解决企业困难;增设跨境电商货物专属区域、专门路线,做到分区管理、定向流转,进一步提升货物操作效率;整合科室人力资源,坚持“7×24小时”动态预约通关,确保电商货物即到即查,在业务峰值期间也

可便捷快速通关,全天候保障、全方位服务、全过程跟进,切实做到了为企业降成本、为通关提效率。今年前8个月,成都口岸跨境电商出口申报量大幅增长,达到去年同期的近3倍。

“成都双流机场海关监管二科整合利用现有软硬件及人力资源,攻克了大批量跨境电商货物集中运抵通关的难点,整体通关时间缩短1—2小时,有效提高了口岸跨境电商贸易的服务效能。下一步,菜鸟国际、SHEIN等全国龙头跨境电商出口企业都将选择成都布局发展,将助力成都机场口岸的跨境电商出口业务迈上新台阶。”成都双流机场海关副关长唐进介绍。



近日,在三一重机有限公司车间内,工人们正在一丝不苟地安装零部件,加紧赶制出口订单。三一重机有限公司以生产和销售挖掘机等工程机械产品为主,客户遍布全世界。

为助力辖区机电产品出口,南京海关所属昆山海关创新推出“企业问题清零码上办”,为机电产品生产企业提供政策咨询,协助企业充分享受重大技术装备减免税优惠政策,减轻企业资金压力,优化出口货物通关模式,持续压缩整体通关时间。徐鹤千 摄(图片来源:中国国门时报)